

新西兰“3·15”惨案凶手终于认罪

澳大利亚籍男子布伦顿·塔兰特被控一年前在新西兰南岛城市克赖斯特彻奇两座清真寺枪杀51人、射伤40人，26日面对法庭终于改变拒不认罪立场，对51项谋杀罪、40项谋杀未遂罪和1项实施恐怖主义行为罪的全部指控承认有罪。

新西兰总理杰辛达·阿德恩说，被告认罪对受害者及其家属多少是一种安慰。

认罪

塔兰特当天在奥克兰市的监狱中经由视频连线“出席”克赖斯特彻奇高等法院听证会。法庭宣读检方对他的全部指控罪名后，这名29岁的嫌疑人对着摄像机镜头回答：“是的，（我）有罪。”

辩方或检方没有解释为何被告立场“反转”。被告对所有指控认罪意味着他后续不必再出庭受审。

新西兰政府和检方先前担心，塔兰特始终不肯认罪会拖长法庭审理程序，让他借机向公众散布他的种族主义极端思想。

新西兰总理阿德恩说，这一结果对众多受害者家属而言多少是种安慰。她说：“（被告）认罪和定罪将使发生过的一切受到追责，同时可以让那些（袭击中）失去至亲的家庭、受伤的人和其他证人避免承受法庭审理带来的精神折磨。”

法官卡梅伦·曼德记录下对被告所有92项指控的定罪结论，说将择日宣布量刑结果。他说：“被告认罪代表这一刑事诉讼程序向完结迈出非常重要的一步。”

塔兰特认罪当天，正值新西兰为防止新冠肺炎疫情蔓延在全国实施为期四周“紧急状态”的第一天，国民日常出行受限。法官曼德说，将选择一个“受害者及其家属能够亲身出庭的日期”宣判。

反转

法新社报道，塔兰特态度反转“出乎意料”。

法官曼德解释说，当天的“远程”听证未经事先公告，并要求媒体不要播报，是为了防止塔兰特临时变卦、继续坚称无罪。

法院原定6月2日就塔兰特涉嫌杀人案开庭审理，预期持续大约6个星期。

警察总监迈克·布什在一份声明中说，塔兰特24日联系过律师后，法院“匆忙安排”26日的听证会。

“警方体会到这一消息对受害者和公众而言会是一个意外，有些人可能原本希望能够身在法庭（见证被告认罪）。”

据布什说，当天只有17人获准出席听证会，包括两座遭袭清真寺的神职人员、少数地方媒体记者、

律师和法庭工作人员。

妻子遇害的法里德·艾哈迈德告诉新西兰电视台，他欣慰被告“走对了方向”，“他终于认识到罪责，这是个好的开始。”

去年3月15日，塔兰特携半自动武器连续袭击克赖斯特彻奇两座清真寺，射杀正在做礼拜的教众，还在社交媒体上“直播”自己制造的惨剧，直至平台紧急封闭其账号。他当天被捕，但拒不认罪。

警方发现他行凶前经由互联网发布种族主义、极端主义色彩浓厚的“宣言”，声称专程从澳大利亚迁往新西兰实施袭击。他的暴行受害者包括多名妇女、儿童和老人。

这一惨案促使新西兰政府迅速通过严格控枪法案，禁止大多数半自动武器及相关配件流通，并发起回购民众所持违禁枪械的行动，同时谋求立法严惩网络平台散播极端主义思想。

据新华社

阿富汗3月底前释放塔利班囚犯

阿富汗政府25日确认，将在3月底前释放100名塔利班在押人员。总统阿什拉夫·加尼办公室同一天宣布，加尼已经下令削减明年安全和防务领域开支。

国际媒体报道，阿富汗政府与塔利班就释囚各持己见、领导人争权将给阿富汗和平进程前景增添不确定性。

先放一百

阿富汗国家安全委员会25日在社交媒体“推特”发布消息，说将在3月底前释放100名塔利班在押人员。

“考虑到健康、年龄和容易感染新型冠状病毒等人文主义理由，100名塔利班在押人员将在3月31日前获释，条件是塔利班和这些在押人员保证他们不会重返战场。”

塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处发言人苏海勒·沙欣当天早些时候在“推特”写道，塔利班和阿富汗政府就释囚事宜达成一致，“将在3月底前执行”。

路透社记者注意到，阿富汗政府25日宣布即将释放的人数“远远少于”加尼先前承诺的1500人。

塔利班与美国2月29日签署和平协议，内容包括阿富汗政府释放大约5000名塔利班在押人员，塔利班释放大约1000名政府军士兵。阿富汗政府主张有条件分批释放在押人员，而塔利班要求一次性全部放人。

加尼先前说，阿富汗政府打算释放1500名塔利班在押人员“以示善意”，阿富汗内部对话启动后再释放3500人。

或将面谈

阿富汗国家安全委员会说，塔利班将派出一个谈判小组，近期与阿富汗政府官员“面对面”磋商3月底前释放在押人员事宜。

这一消息得到塔利班发言人沙欣确认，双方会面地点位于巴格拉姆监狱，那里羁押着塔利班成员。

法新社报道，如果这次会面成行，将是塔利班与阿富汗政府首次直接对话。

塔利班先前拒绝与阿富汗政府直接对话。双方22日经由网络视频会议首次讨论释囚事宜。

回应减援

加尼办公室25日说，总统已经要求国防部、内政部和财政部把明年防务和安全领域的开支削减10亿美元。

路透社报道，加尼这样做“显然”是回应美国宣布将削减对阿富汗援助。

美国国务卿迈克·蓬佩奥23日突访阿富汗首都喀布尔，试图化解加尼和阿富汗政府前首席执行官阿卜杜拉·阿卜杜拉的不和，但无功而返。由于不满加尼和阿卜杜拉争夺总统职位致使联合政府无法组建，蓬佩奥宣布美国今年将削减10亿美元对阿富汗援助，明年可能再减10亿美元。

蓬佩奥回国后在首都华盛顿举行的一场记者会上说，他的喀布尔之行“非常令人沮丧”。

据新华社

简讯

伊拉克首都“绿区”遭火箭弹袭击

伊拉克首都巴格达市中心“绿区”26日遭2枚火箭弹袭击，未造成人员伤亡。

伊拉克联合行动指挥部发表声明说，从巴格达市东部发射的2枚“喀秋莎”火箭弹26日凌晨落在位于“绿区”的巴格达行动指挥部附近，袭击未造成人员伤亡。

声明未提供更多细节。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击事件。

“绿区”位于巴格达市中心，是伊拉克政府机构以及美国和英国驻伊大使馆所在地。

据新华社

阿富汗发生两起袭击事件 致33人死亡

阿富汗政府官员25日说，阿富汗首都喀布尔和南部赫尔曼德省当天分别发生一起袭击事件，共造成33人死亡。

阿内政部发言人说，一伙武装分子对喀布尔一座锡克教寺庙发动袭击。阿安全部队随后封锁现场并与武装分子交火，武装分

子被击毙。安全部队从寺庙中解救出80名平民，另有25名平民在袭击中死亡。同日，一辆汽车在赫尔曼德省穆萨卡拉地区触发一枚路边炸弹，车上8人全部死亡。

据新华社

开罗宵禁期间发生一起严重交通事故致18人死亡

据埃及官方《金字塔报》26日报道，首都开罗当天凌晨发生一起严重交通事故，一辆载有建筑材料的卡车高速驶向正在一个宵禁检查点排队等候的车辆，造成至少18人死亡、12人受伤。

报道说，事故发生在开罗—吉萨环城路上的一个检查点。事故发生时，一些私家车、卡车正排队等待领取宵禁通行许可，这辆卡车突然高速驶向排队车辆，

引发严重事故。

报道说，受伤人员已被送往附近医院接受救治。事故原因正在调查中。

24日，埃及总理马德布利发表电视讲话宣布，为加强新冠肺炎疫情防控，埃及将从25日起在全国范围内实施为期15天的宵禁，宵禁时间为每天晚7时至次日早6时。

据新华社